

都市固體廢物收費修訂條例草案早前在立法會三讀通過，在香港醞釀近16年的垃圾徵費終於有望實施，但要成功減少廢物，有效的回收政策和措施不可或缺。特區政府計劃推出的塑膠飲料容器生產者責任制，初步建議日後市民每退還一個飲料膠樽，可獲0.1元回贈。為配合計劃推行，環境保護署今年初推出先導計劃，在全港多區擺放入樽機收集市民棄置的膠樽。香港文匯報早前直擊入樽機運作情況，發現入樽機頗受歡迎，一度出現「機滿之患」。有回收業界接受專訪時指出，市民對廢料回收再造的意識雖已比之前幾年提高，但就呈兩極化，有人非常支持，也有人毫不理會甚至蓄意破壞，認為政府有需要加強宣傳推廣和教育，令成績更進一步。

●香港文匯報記者 高俊威



繼塑膠購物袋收費、廢電器電子產品以及玻璃飲料容器生產者責任計劃後，政府提出在港推展塑膠飲料容器生產者責任計劃，公眾諮詢已於今年5月底結束。環保署共收到逾4,700份意見書，該署正作整理，並會考慮相關意見，以準備下一階段工作。

為讓市民熟習計劃及測試入樽機實地應用情況，環保署今年首季展開為期1年的先導計劃，在全港多個公眾地方及政府設施設置60部入樽機，並透過電子支付平台向回收膠樽的市民，每個樽回贈0.1元。每張八達通或每個支付寶（香港）賬戶每天最多可交回30個飲料膠樽並領取回贈。市民亦可選擇將回贈捐予指定慈善機構，每天數量不限。

記者直擊「入樽」原因各有不同

香港文匯報記者早前一個周六下午到放置在銅鑼灣維園泳池附近的入樽機，直擊運作情況。由於入樽機擺放在「騎樓底」，與泳池入口不算近，未有太多路人注意，但仍有市民知道此機存在。

香港文匯報記者在場觀察個半小時，有十多名市民使用，一度出現機內膠樽滿溢暫停收樽，有市民因此而摸門釘，但稍後即有工作人員前來運走機內膠樽，入樽機再開放予市民使用。

使用的市民普遍認為，入樽機操作簡易，使用時沒有難度，他們也不在乎是否有回贈以及回贈額多少，只希望支持回收有用物料，別浪費地球資源。也有市民希望藉此賺取點點收入，一位中年男士向記者坦言，帶來回收的膠樽是從街頭執拾而來，每次雖只能賺取數元收入，也算是對家計的一點幫補。

業界：有人也都塞入去

營運環保署項目回收便利點「綠在上環」的坊眾資源管理有限公司營運總監呂鴻賓表示，港人對廢料回收再造的意識，相比以往已有很大提升，有一部分人是非常支持，「我哋對回收廢料要求比較高，要先做好分類、清潔先至會收，因為如果成袋垃圾咁帶嚟，我哋係冇足夠人手同地方去處理。但好多人好願意花呢啲時間，再專程送過嚟，好有心。」

惟他續說，同時也有人「(對廢料回收)乜都唔理，甚至唔知有心定無意去造成破壞」，他以擺放在回收便利點門外的24小時回收箱為例，「每日最痛係係朝早返嚟處理呢個回收箱，因為入面乜嘢都有，污糟邋遢，真係頭都痛埋！」

呂鴻賓認為，要更多人支持回收再造，進一步的宣傳推廣與教育十分重要，鼓勵市民回收仍有「剩餘價值」的物品，履行公民責任。

# 環保良民當入樽 個半鐘塞滿部機



- 1 部分在本地循環再造成為rPET膠樽
- 2 其餘經出口後可進入製衣業，透過拉絲等工序成為紡織物

業界：暫見回收再造意識提高 仍需加強教育防惡意破壞

政府向飲料供應商(包括製造商及進口商)收取徵費(初步估計一個500毫升容器的徵費額約為5毫至6.5毫)，以資助計劃運作

市民每投一個膠樽(不論大小)到入樽機，可獲1毫回贈

政府在屋苑、商場、便利店等場所設置入樽機，以提高膠樽回收率

政府塑膠飲料容器計劃 概念及流程

- 涵蓋範圍：以密封塑膠容器預先包裝的飲料
- 容量：100ml至2L
- 膠樽材質：1號至7號塑膠不限
- 要求：瓶身有條碼
- 不包含：
  - 珍珠奶茶等即場製作飲料
  - 飲水機桶裝水樽等可重用容器
  - 袋裝飲料



防塑料災害擴散 本地再造成趨勢

塑膠製品成本低廉、輕身，兼具可塑性、抗腐蝕性和絕緣性特徵，在日常生活中被廣泛應用，但棄置塑膠的環境成本相當高昂，不但威脅野生動物，塑膠亦可進入生態系統，間接影響人類，不斷堆填廢塑膠還會造成「垃圾圍城」的潛在後果，故廢塑膠管理及回收成為全球課題。

港人每日棄置2,320公噸塑膠到堆填區，當中膠袋、餐具及飲料容器分別佔33%、9%及5%，其中棄置飲料膠樽，超過九成是較高回收價值的1號樽(PET)。香港過去廢棄的塑膠，約九成運往境外進行循環再造，隨着內地禁止「洋垃圾」政策出台，國際間亦逐漸收緊廢塑膠進出口管制，香港大幅減少廢塑膠出口，2019年香港出口的廢塑膠已減少至佔總回收量的3.5%，其餘96.5%則在本地循環再造。

根據全球《巴塞爾公約》，今年起，除非得到相關進出口地及各過境地區同意，否則不得越境轉移受公約規管的廢塑膠，本地回收及循環再造是香港廢塑膠的長遠，甚至是唯一出路。

●香港文匯報記者 唐文

回收點資源緊絀 疫下運作難度增

要提升對廢料回收的意識與成效，特區政府持續提供資源非常重要。環保署近年設立社區回收網絡「綠在區區」，在各區開設22個回收便利點，其中承辦「綠在上環」回收點的坊眾資源管理有限公司營運總監呂鴻賓日前在接受香港文匯報專訪時坦言，營運時需面對資源緊絀問題，加上新冠肺炎疫情令部分「疫廢」暫停回收計劃，以及回收物需要加強消毒，也增加回收業運作上的難度。

坊眾資源管理多年前在政府環境及自然保育基金的資助下，於中西區參與社區回收計劃。去年，環保署重新構建社區回收網絡「綠在區區」時，該公司也參與計劃，並獲政府兩年資助，於去年底在上環打蘭街設立回收便利點「綠在上環」，收集不同的廢料，再送到下游回收商處理。

呂鴻賓指出，自回收點設立後，各區回收量均有上升，相信是回收點環境乾淨整潔，市民對他們處理回收物有信心，加上設有積分獎勵，都是吸引市民參與計劃的誘因。但正因比預期有更多市民使用該服務，令該公司有點失預算，由於資助額是固定，卻需額外資源如增加人手應付服務，導致資源緊絀。幸得政府修訂計劃，若能達到額外的回收量，承辦商可獲額外資助。

疫情挫回收量 防疫需額外成本

面對疫情，回收工作也受到一定程度影響。呂鴻賓說，以往會收集幾間酒店的可重用廢料，但疫情下酒店的生意欠佳，廢料回收量也因此大減；當一些大廈因有確診者成為疫區，他們會暫停收取來自這些大廈的廢料，避免病毒傳播的風險；疫情下需增購防疫用品與設備，也帶來財政負擔，故防疫需額外成本，各行各業回復正常運作。

展望未來，呂鴻賓指出，社會對環保回收仍有不同理解，如有人覺得「回收點舖租一個月已十幾萬(元)，要回收幾多廢料至收得返



市民樂於參與，把回贈以作數

Miss Milla: 我梗係支持廢料回收再造啦，可以盡量減少對環境嘅影響，保護地球。我住維園附近，有膠樽就會儲起再擺過嚟(入樽機)，有幾多回贈都唔緊要，都唔係為咗錢，其實大家都應該咁做。

劉小姐：將啲可以回收嘅物料就咁丟入垃圾桶，實在太過浪費，保護環境人人有責嘍，而且仲有「綠綠賞」可以儲積分，換吓日用品同禮物，何樂而不為呢！

Miss Hays: 我係香港住咗3年，覺得香港愈來愈重視環保回收，仲有啲環境咁好咁乾淨嘅地方收集廢料。我又唔覺得回收前要先洗淨同處理啲廢料麻煩，都好快搞掂。

謝小姐：部入樽機放喺維園呢個樓底位似乎唔係太顯眼，放出啲效果會更好。如果有膠樽我都都會做回收，一毫子回贈都合理嘅，如果多(回贈)咪又係羊毛出在羊身上，會啱飲品價錢度反映返。

●圖、文：香港文匯報記者